

可视门铃不可无视隐私

■胡俊

近年来，带有自动录入和摄像功能的可视门铃走入越来越多的家庭，被誉为“家庭门卫”。殊不知，这位“家庭门卫”还可能带来纠纷。日前，无锡一桩由可视门铃引发的官司引起广泛关注，最终法院判令拆除门铃，并删除相关影像资料。

可视门铃之争，其实是安全与隐私之间的矛盾。装的人想要安全，而反对的人则担心隐私。就像无锡这桩官司，原告张某就认为对门邻居吴某家的可视门铃，不但记录了自己出入房屋的时间，而且还拍摄到了屋内的情况，严重侵犯了其个人隐私。除此之外，信息泄露也是个大问题。可视门铃录制的视频可能包含大量的人脸信息，一旦那些上传至云端存储的视频泄露，后果不堪设想。

目前，对于此类案件，法院的判决比较一致，即判令拆除可视门铃。显然，在法庭看来，居民在安装可视门铃保障自身居住安全的同时，亦负有不妨害他人合法权益的义务，必须在维护居住安全和尊重他人隐私权之间做好平衡。于今年1月1日实施的

民法典也规定，“隐私是自然人的私人生活安宁和不愿为他人知晓的私密空间、私密活动、私密信息”，明确将“私人生活安宁”纳入隐私权保护范畴。

对于隐私权的尊重和保护，体现了社会的进步。今后，还需要进一步完善法律法规。科学技术的飞速发展在不断为隐私权保护带来新问题。如个人在未告知邻里的情况下，在自家门口安装可视门铃，所录制的邻里在公共区域内的行为是否属于隐私权的保护范围？一旦可视门铃的信息泄露，产品供应者和使用者各需承担怎样的法律责任？对此，相关法律法规要与时俱进。与此同时，行业监管也要跟上。数据显示，我国目前可视门铃相关的在业存续企业超过2000家。然而，这方面的监管却几乎空白。可视门铃录制的信息如何强化安全保护，

可以留存多长时间，怎样进行清除处理等细节都需要监管加以明确。

此外，可视门铃背后还藏着一个问题需要引起重视，那就是“信任缺失”。在陌生人社会，因为缺乏必要的联系纽带，陌生人之间难以相互信任——即使是在同一个社区中，面对面地住着。而这种“信任缺失”，也是人们对于周遭环境不安全感的根源。正因为如此，如今不少社区都希望通过组织社群活动、组建兴趣社团等方式来重建社群，让人与人之间重新亲近起来。当邻里成为朋友，信任不再缺失，也许就不需要什么可视门铃了。



新闻漫话

整治“炫富视频”，让不良风气无处容身

■魏 姗

其感悟，可映照出世间百态。这是互联网的魅力所在，但也很容易被一些畸形理念趁虚而入，正如短视频平台这股越演越烈的炫富歪风。

近年来，在流量红利的驱使下，“炫富类短视频”越来越多，人们不经意间能刷到各式各样的“炫富类短视频”。要么是演绎一夜暴富，或者是动辄名牌超跑豪宅，更有甚者故意撒钱晒现金……归根究底，视频炫富，是虚荣心作祟的同时也是变相抢流量的招数。当然，另外那些怀有其它目的的伪装式炫耀，更需提高警惕。

凡此种种，都清楚折射出视频发布者精神世界的贫乏。这些毫无意义的显摆炫耀，输出的是“有钱任性”的错误消费观，表现的是拜金享乐主义的价值取向，很容易带歪风气，滋长不

劳而获的懒惰思想。尤其可能损害尚未完全成熟的青少年网民的人格心理，并逐渐侵蚀着网络生态的健康发展。

常言道，“天生我材必有用”“每一个人都可以了不起”。但是，成就“了不起”人生必须以正确的三观为基石，追求财富名利必须坚持“走正道”，必须用智慧换取、用汗水换取，“一夜暴富”“天上掉馅饼”的畸形思想注定会越走越偏，受到教训。

我们相信，此次抖音的整治行动对靠“炫富视频”牟利的账号而言是一种警示，未来行业对此类视频的监管或将愈发严格；我们期待，随着相关部门更持久的努力和更全面的治理，那些不良价值观将在网络空间无处容身。

有话就说

“一次吸毒，终身禁演”架设娱乐圈规则“高压线”

■斯涵涵

近日，有全国人大代表建议，将“一次吸毒，终身禁演”写进法律法规当中，整治明星涉毒乱象，促使娱乐圈形成不敢涉毒的良好风气。在相关的评论区，不少网友表示大力支持。

国务院《营业性演出管理条例》早已规定，营业性演出不得有危害社会公德或者民族优秀文化传统的；及法律、行政法规禁止的等情形。今年颁布的《演出行业演员从业自律管理办法》也规定，要严格依法选用演员，不录用、不组织涉毒演员参加演艺活动，不提供以劣迹为噱头的炒作平台。“一次吸毒，终身

禁演”既是对相关法律法规的具体落实，也是行业监管的再度重申。

为了避免艺人涉毒、全体买单的风险，制作单位要强化对合作方相关人员的敏锐度，不仅要看演员的演技名气，还可借助专业团队对未来合作对象开展完备的背景调查，进行全面客观的风险评估，并可以与明星及其经纪公司签订赔偿合同，声明“其间涉黄赌毒，赔偿投资方一切损失”。

进行事后追溯和要求经济赔偿，会让风头正盛的吸毒明星就此“凉凉”，并损失巨大。这样既可倒逼艺人加强自律，也有助于人们尤其是青少年推崇真善美，识别假恶丑，判断



什么是不可触碰的法律和道德的高压线，进而整肃娱乐圈风气，净化演艺界队伍。

世相浅见

本栏点评 白艺

1.《刑法修正案（十一）》3月1日起正式施行，高空抛物罪作为独立罪名施行的首日，江苏常州溧阳市人民法院审理了一起高空抛物案件，被告人徐某某犯高空抛物罪被判处有期徒刑6个月，并处罚金2000元。这也是全国首例高空抛物罪案件。

点评：“法律的生命力在于实施，法律的权威也在于实施。”随着《刑法修正案（十一）》的施行，高空抛物犯罪的刑法规制从立法层面转向司法层面。高空抛物罪首案的宣判，不啻于一堂生动的普法课，让公众认识到高空抛物不再是“出了事才有事，不出事就没事”，从而让更多人产生敬畏，遏制潜在犯罪。接下来，各地法院部门应加强贯彻执行，依法惩处高空抛物，充分发挥司法作用，保护人民群众的生命财产安全。

2.全国政协委员胡卫提交的一份《关于推动“空巢青年”群体向“筑巢青年”群体转变的提案》引起关注。这位委员认为，在尊重对独居甚至独身的个体生活方式选择的基础上，应该进一步加强国家和社会支持力度，引导“空巢青年”向“筑巢青年”转变。

点评：必须承认，“空巢青年”作为一种居住方式甚至生活方式，多数时候只是年轻人的自主选择，不可轻易作价值评判。这是一个属于奋斗者的时代，年轻人背井离乡，在城市从头拼起，经历独居的“中空”状态是很正常的。只要心态不空、理想不空，耐得住寂寞，挥洒着拳脚，他们迟早会拥有自己的一席之地。但也要注意到，理想和现实有落差，“空巢青年”在某些情境中很可能意味着一种被动选择——不少人满怀对未来的憧憬，却发现很快坠入了孤独。概而言之，一个年轻人是否“空巢”，这固然是其个人的自由。但如果无可奈何的被动之举，则意味着社会还需要关注他们，拂去他们的失落，让他们感受到爱与温暖。

3.身高1.7米的成年女性，硬塞进6岁小女孩的上衣，是什么效果？近来，坊间悄然刮起一股成人试穿小码童装风。不少所谓的网红穿搭博主，打着试穿测评、替粉丝探店的名义，盯上了一些快消品牌服装店。她们进店后不买只试，专挑6—9岁孩子的童装下手，走进试衣间一顿操作猛如虎，结账时却两手空空，只留下被撑变形的童装。

点评：说到底，这些试衣间“巨婴”，小算盘打得噼啪作响：既想享受穿起来“美美哒”的福利，凹造型吸粉，又不想掏一分钱，把衣服损耗成本完全丢给商家。必须承认，美的标准是多元的，但追求美、展现美，不能建立在牺牲他人利益的前提下。快消服装品牌商家有必要尽快出台相对应策，堵住试衣间的“漏洞”，对凹造型“不讲衣德”者加以防范，保护其他消费者的权益。各大短视频平台也应加强相应引导，别让此类猎奇作秀的行为，把试衣间当作个人“表演”的秀场。

今日论坛

体育晋升第一课 乃教育新气象

■张全林

3月开学季，云南体育锻炼成新学期第一课。这个寒假，许多孩子都在假期完成了自己的体育计划和体育作业。

孩子们爱体育锻炼，是天性使然。以前体育备受冷落，是考试指挥棒指偏所致。随着云南体育中考100分政策在全国率先落地实施，体育在校园里已不再是不待见的灰姑娘，逐渐成为人人爱的白雪公主。在体育热络的背后，有升学入考的倒逼因素，但在更深层次上，是健康第一教育理念的引导作用。

从给孩子留一份体育作业，到摆上开学第一课，是教育的理性回归。在校园保证每天锻炼时间，对青少年成长具有多元价值。但还要看到，由于一些地方受条件限制，特别是地处偏远的农村学校。学校体育的均衡发展十分迫切，应着眼加大体育教育供给，增加师资力量，保证城乡学校都有条件保质保量开全开足体育课。

体育运动难免有一定风险，对于进行体育锻炼带来的偶发损伤，需要正确对待。一方面不能因噎废食，把有益于学生身心发展的运动项目封杀；另一方面要做好各种防范措施，把风险降到最低。对无法规避的运动损伤，不仅不能追究学校或老师的责任，还应该一如既往地鼓励教师大胆进行正常体育教学，以保持学生体育锻炼的常态化。

增强学生体质，学校责无旁贷。没有体育训练的自觉，没有健康的引导，就不可能提升学生的体质。我们乐见体育锻炼成为孩子们校园生活不可分割的部分。